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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
CURADORES DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
ESPÍRITO SANTO DO DIA VINTE E OITO DE 
JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, ÀS NOVE 
HORAS E TREZE MINUTOS, NA SALA DAS 
SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA, 
NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
PROFESSOR DENIZAR LEAL, COM A PRESENÇA 
DO VICE-PRESIDENTE, SERVIDOR TÉCNICO-
ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO, CONTADOR 
FERNANDO COUTINHO BISSOLI, E DOS 
CONSELHEIROS ALFREDO CARLOS RODRIGUES 
FEITOSA, MARTA MONTEIRO DA COSTA CRUZ, 
VERA LÚCIA GONSALVES RODRIGUES E PAULO 
OCTAVIO DA SILVA GUIDOLINI. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, OS CONSELHEIROS DIRCEU 
PRATISSOLI, DIOLINDA MOURA SILVA, ANDRÉ 
SOARES LEOPOLDO E VALTER PEREIRA DE 
JESUS. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a sessão. 
01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada por unanimidade a ata da Sessão 
Ordinária do dia 26 de abril de 2023. 02.COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a 
palavra, comentou que, no dia 16 de junho de 2023, o Professor Herbert Barbosa 
Carneiro completou 75 anos, passando a gozar de aposentadoria compulsória, tendo 
recebido os agradecimentos e aplausos por sua dedicação a este Conselho. O 
Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, agradeceu a participação neste 
Conselho, manifestando os votos de que se reduzam os contingenciamentos dos 
orçamentos das universidades federais. O conselheiro destacou a contribuição do 
Conselho dos Curadores no assessoramento ao Magnífico Reitor e agradeceu a 
colaboração da Socs, essencial ao trabalho deste Conselho e dos demais Órgãos 
Colegiados Superiores da Universidade. O Conselheiro Fernando Coutinho Bissoli, com a 
palavra, comentou a unanimidade que o Professor Herbert Barbosa Carneiro representa 
dentro da Universidade. O Conselheiro Alfredo Carlos Rodrigues Feitosa, com a palavra, 
destacou o esforço do conselheiro no sentido de promover a Instituição, tornada forte, 
pujante e viçosa graças também à sua contribuição, bem como a sua simplicidade. A 
Conselheira Vera Lúcia Gonsalves Rodrigues, com a palavra, manifestou a gratidão pela 
dedicação do Professor Herbert Barbosa Carneiro, destacando sua postura de serviço ao 
se dispor de maneira voluntária a assessorar este Conselho, ainda que aposentado. 03. 
EXPEDIENTE: Não houve. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO DIGITAL Nº 
23068.018827/2023-95 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS – 
CCAE E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE – CCENS – 
Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de janeiro de 2023. O relator, Conselheiro Fernando Coutinho Bissoli, com a 
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palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e 
quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
a DECISÃO NÚMERO VINTE E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 04.02. 
PROCESSO DIGITAL Nº 23068.027453/2023-07 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
E ENGENHARIAS – CCAE E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA 
SAÚDE – CCENS – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução 
Orçamentária relativos ao mês de fevereiro de 2023. O relator, Conselheiro Fernando 
Coutinho Bissoli, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos 
referidos balancete e quadros demonstrativos. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E 
QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 04.03. PROCESSO DIGITAL Nº 
23068.027455/2023-98 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS – 
CCAE E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE – CCENS – 
Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de março de 2023. O relator, Conselheiro Fernando Coutinho Bissoli, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e 
quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
a DECISÃO NÚMERO VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 04.04. 
PROCESSO DIGITAL Nº 23068.020020/2023-12 – SUPERINTENDÊNCIA DE 
CONTABILIDADE E FINANÇAS – SCF – Balancete Financeiro e Quadros 
Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de janeiro de 2023. A 
relatora, Conselheira Marta Monteiro da Costa Cruz, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
VINTE E SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 04.05. PROCESSO DIGITAL Nº 
23068.023025/2023-05 – SUPERINTENDÊNCIA DE CONTABILIDADE E FINANÇAS – 
SCF – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária 
relativos ao mês de fevereiro de 2023. A relatora, Conselheira  Marta Monteiro da Costa 
Cruz, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE 
E TRÊS. 04.06. PROCESSO DIGITAL Nº 23068.021206/2023-99 – COORDENAÇÃO DE 
ADMINISTRAÇÃO E FINANÇAS – CAF/DGR/PROAECI – Balancete Financeiro e 
Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao mês de março de 2023. 
O relator, Conselheiro Alfredo Carlos Rodrigues Feitosa, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
VINTE E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 04.07. PROCESSO DIGITAL Nº 
23068.025759/2023-11 – COORDENAÇÃO DE ADMINISTRAÇÃO E FINANÇAS – 
CAF/DGR/PROAECI – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução 
Orçamentária relativos ao mês de abril de 2023. O relator, Conselheiro Alfredo Carlos 
Rodrigues Feitosa, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação 
dos referidos balancete e quadros demonstrativos. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE 
E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 05. PALAVRA LIVRE: O Conselheiro 
Alfredo Barbosa Rodrigues Feitosa, com a palavra, destacou a importância da criação de 
um projeto, para o qual convidou o Professor Herbert Barbosa Carneiro e demais 
conselheiros a fim de se debruçarem numa proposta de parceria com a Administração 
Central no sentido de adequar as rubricas de destaque, mesmo as de recursos próprios 
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da Ufes, tendo em vista o aumento das atividades de assistência estudantil, não somente 
no tocante às refeições, mas também em outras iniciativas hoje inexistentes. Como 
exemplo, o conselheiro ressaltou que o RU de Maruípe não oferta café da manhã e nem 
jantar, apesar do espaço disponível, e citou o caso da USP, a qual disponibiliza almoço, 
café da manhã e jantar a todos os estudantes, ressaltando que, mesmo em meio a 
dificuldades, a Ufes alcançou a nota 5 na avaliação. O Senhor Presidente, com a palavra, 
reforçou as palavras do conselheiro e fez a apresentação da resolução que cria o 
benefício Restaurante Universitário, com vigência de 12 meses, determinando também a 
composição de uma comissão para, no prazo de 90 (noventa) dias, elaborar um estudo da 
melhoria das condições para os estudantes. O Conselheiro Paulo Octavio da Silva 
Guidolini, com a palavra, reforçou a importância das mobilizações, manifestando os votos 
de que estas continuem, de modo a atender a pautas pendentes desde os anos 1990, 
como é o caso da moradia estudantil, cuja falta prejudicou o próprio conselheiro durante 
sua permanência da Instituição. O Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, 
complementou a fala do Conselheiro Paulo Octavio da Silva Guidolini, manifestando o 
receio de que malogre o Plano Nacional de Educação, a ser concluído em 2024 e ainda 
convivendo com o analfabetismo de grande parte da população (cerca 8,5 milhões), 
sendo inadmissível que um plano decenal ainda tenha esse déficit. A ideia desse plano 
era o alcance de 12 milhões de universitários, mas só atingiu cerca de 9 milhões, num 
contínuo déficit. O conselheiro apelou a que a sociedade organizada, inclusive a UNE e a 
Andifes, se envolva a fim de resolver o problema, correndo a Universidade o risco de 
desviar recursos da pesquisa para os programas de permanência estudantil, o que pode 
desestimular pesquisadores, em um momento em que recursos públicos são direcionados 
a instituições privadas. O Senhor Presidente, com a palavra, acrescentou a necessidade 
da pressão sobre os membros capixabas do Congresso Nacional com o fito de resolver o 
problema antes do fim do Plano Nacional de Educação, em 2024. A Conselheira Vera 
Lúcia Gonsalves Rodrigues, com a palavra, comentou a ausência na fala dos políticos da 
melhoria da Universidade, quando se aventava a hipótese de criar outra universidade, 
destacando a conselheira a necessidade de investimentos em segurança e transporte aos 
estudantes, bem como na sua assistência. A Conselheira Marta Monteiro da Costa Cruz, 
com a palavra, lembrou que o Professor Herbert Barbosa Carneiro também é seu colega 
de departamento, razão de sua dupla perda, a do professor como colega de departamento 
e como conselheiro, ressaltando suas qualidades e dedicação. Sem mais a tratar, o 
Senhor Presidente encerrou a sessão às 10 horas e 22 minutos. Do que era para constar, 
eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida 
e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros 
presentes. 


